

Культура. - 1992. - 28 нояб. - с. 5.

Пушкин— вице-губернатор оренбургский

Четыре года назад мы начали работу по рассекречиванию фондов дореволюционного периода. И наткнулись на архивное дело «О службе оренбургского вице-губернатора действительного статского советника Пушкина (1914—1917 гг.)» Кто таков? Листаем документы. Сорокачетырехлетнего вице-губернатора звали Лев Анатольевич, он имел звание «камергера Высочайшего Двора». Длинный перечень всех должностей, которые приходилось «исполнять» Л. А. Пушкину, вдруг прерывается строчками: «Министром народного просвещения утвержден почетным блюстителем Б. Болдинского 2-х классового училища имени поэта А. С. Пушкина».

Какое отношение он имел к Александру Сергеевичу? Книга В. М. Русакова «Потомки Пушкина» рассеяла все сомнения. Лев Анатольевич — внук младшего брата великого поэта, то есть внучатый племянник Александра Сергеевича Пушкина. Последний владелец болдинского имени.

Как попал он в Оренбург? В Государственном архиве хранится лишь донесение «его Превосходительству господину Оренбургскому губернатору» от 1 сентября 1914 года: «Имею честь сообщить Вашему Превосходительству, что прибыв 31 августа сего года к месту своего нового назначения, я сего числа вступил в управление должности оренбургского вице-губернатора».

В своих воспоминаниях знавший его в те годы журналист С. П. Наумов писал: «Это был высокий, уже не молодой мужчина, представительный, отличием которого были большие выхоленные усы, к тому времени почти седые. Он имел у себя и семейные пушкинские сувениры, подтверждавшие его близость к А. С. Пушкину. В частности, у него была тетрадь не совсем удобных для чтения в обществе, интимных и даже порнографических стихов, в том числе и самого Пушкина с его личными приписками и поправками. Это было своего рода эпистолярное наследие Пушкина, и оно хранилось в секрете семьей Пушкиных...»

В сложное время прибыл на оренбургскую землю Лев Анатольевич Пушкин — уже шла первая мировая война. Как это ни удивительно, проблемы, стоявшие тогда перед исполнительной властью, знакомы и нам. В Оренбуржье постоянно прибывали санитарные поезда с воинами, направлялись ссыльные, военнопленные, беженцы. Их нужно было содержать, а средств не хватало.

Немало сложностей возникало в губернии в связи с тем, что в Оренбуржье проживали граждане немецкой национальности — ведь война шла с коалицией, в которую входила Германия. И вот летом 1915 года Лев Анатольевич Пушкин обратился к населению с просьбой «о необходимости осторожно входить в рассмотрение национальности иностранных подданных воюющих с нами держав при обвинении их в каких-либо поступках или обращениях, вызывающих какие-либо неудовольствия». В то же время он объявил, что «в случае малейшего нарушения со стороны иностранцев, даже славян, установленного порядка, проявления неуважения к населению России и ее обычаям» им будут приняты самые строгие меры.

Почти полгода Лев Анатольевич Пушкин управлял губернией — лишь в ноябре в Оренбург прибыл новый губернатор М. С. Тюлин. Но времена наступали еще более трудные. О том свидетельствует информация в газете «Оренбургское слово»: «2 мая 1916 года толпа солдаток стояла у губернского подъезда, требуя вы-

хода губернатора. Они жаловались на то, что город лишил их на летнее время дополнительного пайка, что жить им нечем. Л. А. Пушкин успокоил солдаток, сказав им речь, в которой пояснил, что город сам не имеет средств. Когда благотворительные средства накопятся, то выдача пайка будет возобновлена. Солдатки ушли, успокоенные словами главноначальствующего. Однако в тот день были погромы — разграблены магазины».

Хочется особо отметить, что, несмотря на сложность ситуации, «по распоряжению главноначальствующего войскам не было дано разрешения прибегать к огнестрельному оружию». А 4 мая 1916 года Л. А. Пушкин обратился «в Петроград с телеграммой, ходатайствуя о передаче земству 8.000 пудов сахарного песка». В тот же день Лев Анатольевич присутствовал на закрытом заседании городской думы, которая обратилась к населению с воззванием к спокойствию и благоразумию.

Положение с продовольствием осложнялось. С 1 июля 1916 года была введена карточная система на снабжение дровами, сахаром (3 фунта на человека в месяц — 1200 гр.), отрубями и мукой. Вышел закон о сокращении потребления мяса и мясных продуктов (мясо продавали только три дня в неделю: понедельник, суббота и воскресенье)... Читаешь архивные документы, и перед глазами оживает не только прошлое...

А вот еще прелюбопытный документ. Потомок великого поэта «аттестовал» будущего атамана Дутова, одного из лидеров контрреволюции. Свидетельство дано Войсковому Старшине Оренбургского казачьего войска Александру Ильичу Дутову для представления в Оренбургское дворянское депутатское собрание, в том, что он поведения безукоризненного, под судом и следствием не был и в настоящее время не состоит и ни в чем предосудительном в политическом отношении не замечен».

Пока не удалось выявить каких-либо архивных материалов о последних годах жизни Л. А. Пушкина.

Газета «Оренбургский церковно-общественный вестник» 2 апреля 1917 года писала: «Устраненные от должностей по распоряжению Временного правительства губернатор Тюлин и вице-губернатор Пушкин уже выехали из Оренбурга. Тюлин, по слухам, снова поступает на службу в действующую армию на Кавказский фронт». Может быть, и Лев Анатольевич отправился вместе с губернатором?..

Пока можно сослаться лишь на воспоминания С. П. Наумова: «1918 год. Я ожидал на станции Кувандык отхода поезда на Оренбург... Кто-то пришел из поселка и рассказывал, что... умер Пушкин. Прошло несколько лет, и вдруг я читаю во владивостокских газетах приглашение на панихиду по внуку Пушкина — Льву Анатольевичу... Не знаю, где во Владивостоке похоронен Лев Анатольевич Пушкин. Кто-то говорил мне, что на Морском кладбище».

Очень хотелось удостовериться в истинности этих фактов. Но Кувандынский райзгс сообщил, что «записи о смерти гражданина Пушкина Л. А. по Кувандыку за 1918 год не имеется». Владивостокские архивисты тоже ничем помочь не смогли. Пополнится ли оренбургская пушкиниана новыми документами?

Т. СУДОРГИНА,
зав. отделом информации
облгосархива.
ОРЕНБУРГ.